

在长沙市思益美丽宜居村庄片区，探访“会读书、能起飞”的诗意栖居地

云端觅诗意图 文脉润山乡



● 长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 刘友琼

在长沙北部，黑麋峰的云海托起了一座“会读书、能起飞”的小镇。

这里是长沙市思益美丽宜居村庄片区，位于望城桥驿镇，黑麋峰的高海拔夏日可将暑气隔绝于山外，森林覆盖率82%的绿意化作天然氧吧，山间藏着中国最大的朱砂红“福”字石刻，谷底流淌着千年驿站的文脉。游客可体验滑翔伞翱翔天空的自由，玻璃漂水上飞翔的激情，山地车充满野趣的挑战，也可感受思益书院四百年历史文化的沉淀，品尝原汁原味的农家土菜，在充满田园风光的乡村民宿小憩……

挖掘生态资源，打造群众致富聚宝盆

连日来，黑麋峰上桃花和李花交织，粉白渐变如画卷在玫瑰鹿谷展开；半山腰的朱砂红

“福”字石刻前，一群登山客正在合影。“这是中国最大的单体福字，周末来‘接洪福’，运动祈福两不误。”景区讲解员介绍。

“黑麋峰是长沙的‘天然空调房’。”桥驿镇党委书记谢立雄介绍，这里海拔590米，盛夏温度比城区低5℃至8℃，负氧离子浓度是市区的3倍。“为了让绿水青山的颜值转换为金山银山的价值，我们以‘青峰驿’为依托，打造书香研礼、乐翔运动、农耕研学、山环水绕四位一体的农文旅片区。”

近年来，片区相继引进了滑翔伞、玻璃漂流、全地形车、偶尔露营等文旅项目，流转土地1500亩，发展了花姐农业、稻鱼共养、北城小镇等农业项目。“2017年我带着30万元来创业，现在项目已经成为全国滑翔伞运动的头部，这里真是块福地！”山脚下，长沙黑麋峰滑翔伞基地负责人朱小勇正帮游客系紧安全绳，

“去年，基地接待游客1.83万人次，收入突破1200万元，创下历史新高。”

“在乡村振兴的田野上，要弄清什么土壤开什么花。”杨桥村党总支书记易泽宏介绍，该村通过“村民入股+专业运营”模式，打造民宿集群，村集体收入增长明显。他算起“共富账”：“这几年我们村游客越来越多，全村新增餐馆12家、民宿6家、商超7家，外来人员租赁房屋9栋，新增就业76人，村民从事旅游方面的收入超过600万元。”

耕读文脉铸魂，讲好新时代山乡故事

走进思益书院，两幅墙画映入眼帘，左边是清代文豪桐城派始祖姚鼐所作的《由桥头驿至长沙》，描写他清晨经沙河顺流而下，观望两岸黑麋峰、狮子山的山水画卷场景；右边是周寿昌进士的《思益堂日札》，用朴实的语言体现了作者不忍在母亲三

十年前缝制的衣服上拆补的感恩之情。

“2022年，思益书院重修时，六户村民无偿捐出祖宅，他们说‘相信党员干部的实干’。”谢立雄介绍，自唐代至清末，这里走出了15位进士、52位举人。“目前，我们正和市湖湘文化协会、马栏山文创协会开发一些小视频、小程序，以便更好地传播耕读文化，实现互动性更强的沉浸式体验。”

目前，这栋古色古香的房子已成为党建文化阵地、读书研学胜地、青年人才之家，吸引了众多游客前来研学打卡。

当滑翔伞掠过天空，当书院晨读声沉浸在山间薄雾里，集体经济账本写满共富故事，长沙市思益美丽宜居村庄片区正以“云端颜值”与“文脉基因”，激荡新时代“山乡风云”。

■ “慢游乡村”(Country Walk)系列报道⑨

长沙海底世界又添新萌宝 北极狼幼崽首度亮相

长沙晚报4月19日讯（全媒体记者 贺文兵）北极狼幼崽萌态初显，开启了学步挑战……19日，长沙海底世界极地海洋馆，4只北极狼幼崽正式在游客面前亮相。

4只北极狼幼崽于3月27日诞生，经过20多天的精心照料，这几只“极地萌宝”已成功睁开双眼，并迈出成长第一步，颤颤巍巍学习起走路。目前，4只小狼崽体重均达1000克左右，在狼妈“五万”和饲养团队的守护下健康成长。

从闭眼酣睡到摇摇晃晃，出生后的北极狼幼崽全身覆盖灰黑色绒毛，双眼紧闭，依偎在狼妈怀中吮吸母乳，日均睡眠超20小时。3周龄时，幼崽们陆续睁开蓝色的眼睛，开始对外界光线、声音产生反应。近期，小狼崽后肢力量显著增强，尝试用四肢支撑身体站立，却因协调性不足频频“翻车”，走两步就摔成“毛绒团子”，又挣扎着踉跄爬起，憨态引发游客笑声连连。

饲养团队24小时精细化育幼饲养，每日为幼崽进行体重测量、体温监控及全身检查，尤其关注关节发育情况。产后狼妈“五万”享有专属“月子餐”，每日投喂高蛋白肉食、钙质营养剂及维生素补充剂，确保母乳充足。

目前，北极狼幼崽暂居幼室，预计1个月后，幼崽将逐渐掌握奔跑、跳跃技能，并开始接触碎肉等离乳食物。北极狼属濒危物种，此次成功繁育4只北极狼，是长沙海底世界在极地动物人工保育领域的突破性成果。

冒雨1分钟赶到现场，为伤者紧急包扎

湖南航天医院“快速反应、高效救治”为群众生命健康保驾护航

长沙晚报4月19日讯（全媒体记者 杨蔚然 通讯员 江慷慨 杨静）4月19日上午11时20分许，大雨瓢泼，湖南湘江新区枫林三路湖南航天医院附近发生一起交通事故，一名60多岁的老人被撞倒，老人被撞出10米开外，初步可见伤者右侧小腿骨折、大出血等伤势。正在附近巡逻的湖南航天医院安全保卫部保安黄卫东第一时间发现了险情，立即通过对讲机向医院急诊科发出救援信号。

伤情就是命令！接到消息后，医院迅速启动应急响应机制。急危重症医学科副主任、副主任医师黄扩军，主管护师李卫、护士刘婷静等医护人员，携带救护平车、创伤急救箱和雨伞，仅用1分钟时间，冒着大雨赶到事故现场。

医护人员赶到现场后，发现受伤的老人因剧烈撞击，瘫倒在湿滑路面上，其头部、胸部、腹部多处擦伤，右下肢已扭曲变形并大量出血，伤者自述头晕。现场检测其生命体征，血压为122/72毫米汞柱，心率76次/分，呼吸15次/分。医护人员初步评估，伤者随时可能因失血过多而出现休克。

医护人员迅速展开专业救治。黄扩军凭借丰富的临床经验，快速评估伤者生命体征；李卫立即采用绷带对伤者出血部位进行加压包扎，肋骨固定带固定胸部，娴熟完成止血处理；刘婷静则协助固定伤肢，防止二次损伤。为避免雨水加重伤者伤情，医护人员轮流举伞遮挡，全然不顾自己被雨水淋得透湿。

经过紧急止血、包扎和固定后，医护人员与保安黄卫东及交警一起，共同将伤者平稳转



4月19日，湖南航天医院急危重症医学科副主任黄扩军带领护士李卫、刘婷静，在暴雨中为伤者进行紧急救治处置。长沙晚报通讯员 江慷慨 杨静 供图

分体现了湖南航天医院“快速反应、高效救治”的应急能力。从事故发生到医护人员抵达现场，全程仅用时1分钟，为抢救生命赢得了宝贵时间。下一步医院将持续强化急救体系建设，以专业与担当精神，在各类紧急救治任务中，为群众的生命健康保驾护航。

新时代 新雷锋
积极践行社会主义核心价值观

◀ 上接1版①

大家静下心、坐下来，逐字逐句研读《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》和中央八项规定及其实施细则精神，深学细悟其中的丰富内涵和实践要义，谋划将八项规定精神落实到民政工作中的方法路径。

水利部组织广大党员干部深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，并纳入党组理论学习中心组和基层党组织学习研讨内容、水利部年轻干部教育引领三年行动重要内容、水利部党校和相关干部教育培训主体班次的必修课程，锤炼党性、提高思想觉悟，推动学习教育往深里走、往实里走、往心里走。

学习实践多样化 学用结合提质效

住房和城乡建设部召开深入贯彻中央八项规定精神、改进工作作风和工作态度集体谈话会，对学习教育再动员、再部署，要求广大党员干部以严的标准、严的要求检身正己，认真谋划编制“十五五”规划，大力实施城市更新，

持续用力推动房地产市场止跌回稳，积极推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”。

推动学习教育走深走实，财政部抽调政治素质高、熟悉党建纪检业务的优秀年轻干部组建工作专班，承担具体工作。持续印发工作提示，指导督促各基层党组织抓好各项工作，加强宣传引导和舆情监控，营造良好氛围，确保开好头、起好步，为一体推进学查改打下坚实基础。

通过“三会一课”、主题党日、青年理论学习小组等形式开展学习交流，审计署认真对照中央下发的违反中央八项规定及其实施细则精神问题清单，隐形变异的作风问题清单，结合审计署《“科学规范提升年”工作方案》，全面查摆审计作风方面的突出问题，努力做到见人见事见思想，立查立改、即知即改，确保学习教育取得实实在在的成效。

警钟长鸣强震慑 针向施治固防线

加强警示教育，保持警钟长鸣。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，中央

和国家机关各单位以案示警、以案明纪，促进党员、干部知敬畏、守底线。

深化以案促改、以案促治，农业农村部深刻汲取唐仁健严重违纪违法案件教训，坚决肃清负面影响，警示教育会上通报部系统违反中央八项规定精神典型案例，组织集中观看驻农业农村部纪检监察组组织制作的警示教育片，教育引导党员干部增强贯彻落实中央八项规定精神的自觉性主动性。

国家安全部系统梳理近年来巡视监督、专责监督、职能监督、条线监督等发现的问题和典型案例反映的问题，特别是对照中办通知指出的11个方面突出问题，制定问题清单，组织专项检查，深剖问题成因，逐项整改销号，确保查摆整治不留死角。

交通运输部结合实际，紧盯交通运输工程建设和招投标等领域突出问题强化监督、深化治理，组织开展交通基础设施建设质量管理突出问题专项整治、整治突出问题规范执法专项行动，使学习教育每项措施都成为

促进中心工作的有效举措。

中国人民银行召开全系统警示教育会，党委书记讲廉政党课，集体观看警示教育片，通报典型案例，推动党员、干部深刻认识中央八项规定是管长远的铁规矩、硬杠杠，深刻认识深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验是党的作风建设的宝贵财富，使党的纪律规矩植根人心、化风成俗。

风清则气正，气正则心齐，心齐则事成。中央和国家机关、人民团体广大党员干部一致表示，党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，再次向全党宣示作风建设永远在路上，表明一锤接着一锤敲、一抓到底的坚定决心。要对照中央八项规定及其实施细则精神，以严的标准、严的要求，真抓实干，动真碰硬，真查实改，增强信心、迎难而上，推动党中央各项决策部署落到实处，为营造风清气正的政治生态不懈努力，为推进中国式现代化贡献智慧和力量。

据新华社北京4月19日电

“万名港人游长沙”首发团沉醉长沙美景

长沙晚报4月19日讯（全媒体记者 宁莎鸥）18日，2025年首趟香港旅游专列抵达长沙，近800名香港游客开启了湖湘三天两晚的行程。19日旅途继续，香港朋友在打卡湘博、橘子洲等景区之后，在长沙铜官窑、浏阳天元宫等地度过了难忘的一天。

目前，长沙黄花国际机场口岸已适用240小时过境免签政策。长沙也将开展多项入境游推介，带来丰富多彩的入境游活动，让境外游客多维度感受文旅长沙的魅力。



扫码看辣视频
港客畅游长沙

2025湘江半程马拉松赛将开跑 明日上午48条公交线路临时调整

长沙晚报4月19日讯（全媒体记者 吴鑫矾）20日，2025湘江半程马拉松赛、第四届长株潭融城半程马拉松赛开跑。为确保比赛期间相关道路交通安全、有序、畅通，根据交通管制相关措施，原行经活动区域的48条公交线路进行临时调整、改道运行，交通管制结束后线路恢复原线运行。

长沙交通运输部门提醒，线路调整期间，车辆在改道路段将与其他公交线路共站停靠，特殊情况下，遇交警指挥车辆就近改道运行，请市民出行留意。

追女友没追上，21万元赠与能要回吗 法官提醒赠与行为完成后原则上不可撤销

长沙晚报4月19日讯（全媒体记者 李广军 通讯员 王道柳）男子为追女友赠与21万余元结果还是没追上，为此男子将女方告上法庭要求返还，这笔钱能要回来吗？17日，芙蓉区法院通报了一起典型案例，提醒赠与是财产权利的无偿转移，赠与行为完成后，原则上不可撤销。

张先生与李女士本是生意上的朋友，交往中张先生对李女士有了好感，开始追求。2021年1月至3月期间，张先生先是出借10万元给李女士用于生意资金周转，后续又先后向李女士赠送价值11万余元的礼物，但李女士最终并未应允张先生的追求。于是，张先生以民间借贷为由将李女士诉至芙蓉区法院，要求李女士返还借款21万余元并支付资金占用利息。

法院调查发现，张先生曾通过微信聊天向李女士明确表示借款与礼物无需返还，还向李女士出具过一份协议，载明“自今日起，我与李女士无任何经济纠纷，之前的借款和礼品均属于赠与”。法官询问出具协议的原因时，张先生表示当时出具协议是想要求李女士，并认为即使构成赠与也可以撤销。

法院认为，本案中，张先生向李女士出借了10万元并赠送了明显超出一般朋友往来范畴的昂贵礼品，李女士本应返还

空，体验了唐朝风韵的魅力。随后，大家又前往浏阳参观花炮博物馆，在浏阳天空剧院观看了焰火晚会。炫酷烟花与无人机的组合，带给游客壮丽的美景。20日，旅游团将离开长沙前往衡阳。

目前，长沙黄花国际机场口岸已适用240小时过境免签政策。长沙也将开展多项入境游推介，带来丰富多彩的入境游活动，让境外游客多维度感受文旅长沙的魅力。

◀ 上接1版②

不是“工具类”，而是“伙伴类”机器人

“我们与宇树机器人的区别在于，他们是主攻机器人的行动能力，即小脑的能力；而我们主攻的方向是让机器人具备能够处理事件的思维能力，也就是大脑。我们开发的机器人是真正意义上的具身智能。”博极生命相关负责人介绍，陪伴养老功能是目前机器人最热的应用场景之一。博极生命积极布局了具身机器人赛道，致力于开发情绪伴身机器人，并增加个性化的长期记忆功能，这使得我们研发的机器人不再是“工具类”的机器人，而是“伙伴类”的机器人。博极生命还会不断推动人工智能与机器人技术深度融合。未来，博极生命的机器人不仅能够通过博极自主研发的开放世界大模型精准地捕捉用户的情感，并且通过智能算法实现情感正向引导。

让机器人更“懂人心”

值得一提的是，为了助力博极生命实现跨越式发展，长沙经开区组织了银行、保险、基金等金融机构代表来到活动现场，共同探讨金融如何服务未来产业，助推AI技术从实验室迈向规模化应用。“博极生命将继续以‘创新之笔’，在人工智能未来的画卷上书写更多创新成果。”冯武表示，团队成员还将进一步研发具身智能相关算法，通过公司多年积累的海量高质量数据和自研算法，创造更多落地的具身智能机器人产品，成为情绪伴身机器人领域的龙头，让机器人更“懂世界”、更“懂人心”。